

EL ORIOLOANO

DIRECCION:

Vallet, núm. 14.

ADMINISTRACION:

Merced. 2.

SE PUBLICA LOS SABADOS

PRECIOS:

Orihuela, un mes, 0'40 pta.

Fuera, trimestre, 1 '25 id.

CRÓNICA

Terminadas las elecciones de diputados provinciales ha quedado encalmada la política local.

Los cuatro diputados elegidos libre y espontáneamente por los electores, esto es, los señores Ballesteros, Torres, Sala y Gonzalez pertenecen al partido que hoy rige los destinos de la nación.

Durante la eleccion, al decir del órgano oficial de los conservadores ortodoxos, no se ha movido ni una hoja, por lo que dicho periódico se hace cruces, si bien halla la explicacion del hecho en un suelto publicado por *La Correspondencia*, suelto al que obedece sin duda la retirada de los canovistas de por acá, tan tímidos y asustadizos que á causa del citado suelto han dejado naufragar la candidatura á que acordaron prestar el concurso de todas sus fuerzas.

El pretexto no puede ser mas baladí y parece mentira que en él se apoye nuestro colega del Barrio Nuevo para explicar la retirada de sus correligionarios.

De política tenemos en puertas una modificacion ministerial para cuando el gobierno tenga á bien abrir las Cortes, época en que se verán realizadas las impaciencias de muchos políticos hartos ya de dominacion sagastina.

Pero como esto no deja de ser mas que un pronóstico acogido por la prensa de Madrid por ocuparse de algo, resultará que se abrirán las Cortes y probablemente nos quedaremos como antes, es decir con Sagasta al frente del gobierno y con Cánovas rabioso por alcanzarlo.

A nuestro apreciable colega *La Crónica* no se le ha ocurrido decir ni una palabra sobre nuestra réplica á su fla-

mante artículo programa; y tanto mas extrañamos el silencio por cuanto en dicho escrito cuidamos muy especialmente de la forma para que al periódico canovero fuese mas sabrosa la polémica. Pero nada; algo difícil de contestar debió parecerle aquello de modificar el pasado, y mas difícil aún explicar satisfactoriamente la definicion dada por el semanario enciclopédico de lo que es el partido conservador.

Más que de contestar como esperábamos á lo que tan de cerca atacaba á la esencia del partido cuya bandera ha enarbolado, se ocupa en remover la coleccion de *EL ORIOLOANO* en busca de algo que pueda servirle de tema para desahogarse de la *cogida*.

Y en un artículo que titula *Seamos claros* (buena falta le hace serlo al apreciable colega) pretende dar una torcida interpretacion á cuanto manifestamos á raíz de la subida al poder del gobierno fusionista, viniendo por último á confesar que efectivamente teniamos razon al censurarle los equilibrios que en tiempo de la dominacion conservadora hizo nuestro ilustrado compañero, adulando unas veces á sus correligionarios, censurándoles otras segun convenia á esa política *sui generis* tan maravillosamente seguida por él, política que afortunadamente ha terminado ya para el colega, gracias á la perentoria necesidad que tenia el partido canovista de hacerse de un órgano oficial en la prensa que lo defiende de los ataques que se le dirijan cuando el país vea con profunda pena que es llamado á regir sus destinos.

Precavidos han estado los conservadores de Orihuela, y si en todo lo que afecta á los intereses locales proceden con la misma cautela, es de suponer que tendrán ya preparados en cartera multitud de proyectos y reformas que su órgano nos irá dando á conocer poco á

poco para que sean conocidos y juzgados por la opinion pública no muy satisfecha de la pasada dominacion.

* * *

Terminadas las corridas de toros en la vecina ciudad de Murcia vuelve á agitarse entre los aficionados de Orihuela el proyecto de construccion de una nueva plaza, ya que el iniciado en la época de la feria ha sido relegado al olvido no obstante las probabilidades de éxito de que sus patrocinadores lo revistieron.

El espectáculo que en los dias de toros ha ofrecido la vecina capital en donde el tránsito se hacia sumamente difícil, gracias á la concurrencia nunca vista de tantos forasteros, es muy propio para despertar deseos de construir en Orihuela una plaza que contribuya poderosamente á dar vida y animacion á nuestras ferias; pero creemos que la pretension es irrealizable por ahora, pues claramente lo ha demostrado la experiencia cuando se han pretendido llevar á la práctica las loables aspiraciones de los iniciadores del proyecto.

La principal dificultad con que se tropieza consiste en la carencia de recursos: pensar que estos han de tenerse por medio de una amplia suscripcion por acciones de poco coste, no nos parece fácil de realizar y bien se ha visto en los intentos hechos hasta el dia; hay, pues, que buscar otro medio, ó no abrigar pretensiones que resultan imposibles.

PALIQUE.

Ya pareció aquello!

Ya tenemos á *La Crónica* en su terreno favorito, ejerciendo de dómine y dándonos sendos palmetazos en justo castigo de nuestra supina ignorancia.

¡Válgame Dios y qué pronto se ha desafiado el órgano... de Móstoles!

Y todo porqué? Por una inocente crítica hecha á un soneto inocente tambien!

Y para probarnos sin duda que el soneto es bueno llama impertinente á su crítica, la acusa de mala forma y peor fondo, y tras de asegurar (en buena jurisprudencia sin duda) que no esperaba de mí tal proceder, me apellida nada menos que Zoilo de nueva especie.

Que cosas tiene el semanario enciclopédico!

Conque Zoilo... y de nueva especie!

Que nueva especie de Zoilos será esa?

Ah! ya caigo; *La Crónica* no quiere sin duda confundirme con aquel otro Zoilo, á quien llamaremos de *antigua especie*, que tan buenos ratos dió á *La Crónica* haciendo la apología de *La primer salida...* de pié de banco.

Pero volvamos al soneto.

Como quien dice, al grano.

¿Tiene razon *La Crónica* al mostrarse ofendida por nuestra crítica?

Ella dice que si.

Nosotros opinamos que no.

Digamos sus razones.

«Con citas textuales extractadas de las obras de los poetas clásicos, podríamos refutar fácilmente la inocente crítica de EL ORIOLANO.....»

Conque... citas... textuales... extractadas?... Ya tenemos lo de siempre, la difusión, esa maldita difusión que hace de *La Crónica* un órgano conservador tocando música del porvenir.

Conque citas, textuales extractadas?... Alto ahí, querido cofrade; no es que dude de tu palabra, pero me placía en el alma ver esas *citas extractadas* que habían de pulverizar mis argumentos; mientras ellas vienen (que no vendrán) me has de permitir refuerce yo aquellos no con *citas textuales extractadas* de autores clásicos sino con el mas elemental tratado de Retórica y Poética que se me venga á la mano.

Veámosle.

«Soneto es una composición en extremo artificiosa que solo consta de catorce versos endecasilabos divididos en dos cuartetos y dos tercetos. En el segundo cuarteto se repite la misma rima del primero, y esta en los tercetos se combina de diferentes modos. Además de esta dificultad material tiene la de que solo ha de contener un pensamiento convenientemente desarrollado y terminando en el último verso con un rasgo notable. Nuestros antiguos poetas le usaban mucho y aun en el día conserva gran estima; muy pocos son los buenos.»

Ahora bien; crée *La Crónica* que entre esos pocos se halla comprendido el de referencia?

Aunque le atraiga hacia el autor del soneto *la triple fuerza de la sangre, de la amistad y de la convicción*, no creemos capaz de afirmar tal cosa al órgano novel; así pues si viene á formar entre los muchos malos que en el mundo han sido, qué de particular que venga yo con mi crítica poniendo de relieve sus defectos?

Se me dirá que soy incapaz de poner consonantes en las puntas de dos renglones cortos.

Exactísimo.

Pero ahora diré yo que en el arte poética (como en todo arte) existen dos partes: una teórica, otra práctica; la teórica da reglas y puede muy bien llamarse la ciencia del arte, la segunda las practica; aquella concibe, esta ejecuta.

Todo el que posea la ciencia del arte puede ser crítico.

Para ser artista se necesita poseer las dos. Así, pues, vése á los críticos que conocen á fondo las reglas del arte indicar las bellezas y defectos de una obra que quizá no sabrían ejecutar.

Mas no nos separemos del soneto.

Hemos leído que el soneto «ha de contener un solo pensamiento convenientemente desarrollado y terminando en el último verso con un rasgo notable.»

Sin pasion notable nos concederá *La Crónica* que no existen ninguna de estas dos condiciones en el *Iris de Bonanza*.

El pensamiento no es que digamos nuevo y á propósito únicamente, á nuestro juicio, para servir de fondo á uno de tantos romances que cantado al compás de desvencijada guitarra por un ciego de voz cascarrada y aguardentosa hacen la delicia de criadas y paletos.

Pero volvamos á la forma.

Uno de los preceptos, el primero quizá que se impone á toda composición poética, es el de terminar los menos versos posibles con adjetivos, pues á más de otras varias razones, el sentido de la cláusula no reposa tan bien en un adjetivo como en un sustantivo, y en esto han puesto y ponen todos los poetas un especial esmero. Lea *La Crónica* sus oneto y díganos cuantos versos terminan en adjetivo y cuantos en sustantivo.

Y llegamos para terminar al defecto capital del soneto, mas para que no se me tache de *inocente, ignorante ó impertinente*, le hablaré á *La Crónica* por boca de una *cita extractada* no de un clásico (que no espigo tan alto) sino de una verdadera autoridad en la materia, cuyas palabras vienen de molde para retratar la ya célebre composición. Dice así:

«Sobre todo conviene desechar las voces inútiles que suelen embutirse en el verso para completarle ó concordar la rima y á las que se da el nombre de ripio, pues no hay cosa que desluzca más la versificación, y entiéndase que no solamente es *ripio* una palabra sino tambien un verso entero y á veces hasta un pensamiento. Debe emplearse mucho esmero en la composición, precaviéndose contra la funesta facilidad que suele encontrarse á impulsos de arrebatada fantasía y del inmoderado afán de concluir las obras. Esta facilidad es hija por lo comun del poco saber y del mal formado gusto que adiniten

como de buena ley el oro falso y dan paso sin discernimiento á cuanto engendra una imaginación fogosa que ignora el camino del acierto. En una palabra, el que se acostumbra á hacer las cosas bien desde un principio, llega á hacerlas con tanta prontitud como otros hacen las malas; pero el que desde un principio no teme ser chapucero, y perdónese lo bajo de la espresion, chapucero será toda su vida.»

¿Entiendes Fabio lo que vas leyendo?

Pues ya sabes *Crónica* cual es mi propósito.

Evitar chapucerías.

Pepe.

DE TODAS PARTES

La cuestion pendiente entre el Gobierno civil de la provincia y el Juzgado privativo de aguas de esta ciudad ha tenido un desenlace merecido, dada la terquedad del señor Juez de aguas en no dar cumplimiento á las repetidas y terminantes órdenes de la autoridad superior de la provincia.

El señor Mesples ha sido suspendido de su cargo, por disposición del señor Gobernador se ha encargado interinamente de los asuntos del juzgado el alcalde señor Ballesteros, de cuyo cargo se posesionó ayer mañana,

Dice *El Diario*:

«Podemos asegurar al semanario de la calle del Barrio Nuevo que EL ORIOLANO no es órgano oficial ni oficioso de ninguna agrupación política.»

Es cierto, y para más detalles remitimos al colega á lo que digimos en nuestro último número, esto es, que el partido fusionista no necesita órgano porque tanto *La Crónica*, está como *El Día* aplauden los actos de aquel, no obstante ser enemigos políticos; y en cuanto á *El Diario* ya nos dijo en su programa y los hechos lo demuestran que será ministerial de todos los ministerios.

La Crónica hablando de cierto crimen dice que es contrario á la *razon*, á la *justicia* y al *derecho*.

No le faltaba más que añadir: y á las leyes y á las ordenanzas y á las buenas costumbres y... vamos que *La Crónica* parece escrita en las Batuecas.

Porque ya puesta en acumular palabras inútiles debió haber agotado el Diccionario.

Ha conferenciado con los señores Gobernador civil y Presidente de la Diputación provincial, el conocido médico cirujano don Arturo Lizon, sobre el medio de arbitrar recursos para que el sujeto que fué mordido por un perro hidrófobo en Puebla de Rocamora, hubiese podido conseguir ser trasladado á París á ser tratado por Mr. Pasteur, y dado el estado precario de las arcas de la

Diputacion no ha sido posible llevar á cabo los deseos de todos.

Cancelada por el señor Gobernador civil la mina *San Manuel*, situada en término de Orihuela, por sus débitos á la Hacienda en el impuesto del cánón de superficie para dar cumplimiento al artículo 23 del decreto-ley de 29 de Diciembre de 1858, se ha acordado su enajenacion en pública subasta, por la cantidad de seis mil seiscientos sesenta y seis pesetas sesenta céntimos.

La subasta tendrá lugar el día 15 del presente mes, á las once de su mañana, en esta ciudad, bajo la presidencia del Sr. Alcalde.

Dice *La Tarde* de Alicante.

«Se halla en esta capital una señora, natural de Madrid, cuya fecundidad asombra, pues ha tenido 34 hijos de dos maridos; 19 del primero y 15 del segundo en 3 partos de á tres criaturas, cinco de á dos y quince de á uno.

Con pocas señoras como ésta, en poco tiempo aumentaba la poblacion de España un ciento por ciento.»

Dice *El Diario de Murcia* que los feriantes no están muy satisfechos de la venta en la presente feria, no obstante la multitud de forasteros que de todas partes han acudido á la vecina capital en los tres dias de toros.

El juntamento de Sangonera reunido el dia nueve en la Casa ayuntamiento de Murcia, ha acordado variar la forma del contrario unos 300 metros hácia la parte de arriba.

En el tren correo de hoy llega á Madrid el Obispo de esta diócesis señor Maura, á quien esperará en la estacion el diputado por este distrito señor Capdepon.

La empresa de toros murciana ha sido multada en mil pesetas por las malas condiciones que reunía el tercer toro de la primera corrida.

Las ganancias obtenidas pasan de cincuenta mil reales.

Por si álguien ha interpretado de una manera torcida ciertas alusiones de nuestro colega local *El Diario* con respecto á las últimas elecciones, debemos hacer constar con perfecto conocimiento de causa que si la candidatura del Sr. Beltran ha obtenido un número respetable de sufragios se debe indudablemente á los trabajos hechos por el señor Brotons y sus amigos de Orihuela; pues el candidato posibilista en su conferencia con el señor Ballesteros se limitó únicamente á exigirle una completa imparcialidad.

Ahora resulta que la promesa que hizo *La Crónica* de no dirigir ataques personales es solo condicional, segun manifiesta el colega en su último número.

Pero en qué quedamos? Porque si es impropio é indigno de periódicos serios atacar personalidades debe *La Crónica* abstenerse de hacerlo sin restricciones que nada favorecen al semanario conservador, ni mucho menos á la formalidad del partido que oficialmente representa.

Y si no lo es ¿á qué va tanto predicar á los demás colegas?

He aquí una de las razones por las que el partido fusionista no quiere tener órgano en la prensa.

Para no exponerse á hacer *planchas* como esta y la mayúscula del artículo programa de *La Crónica*.

Porque es indudable que el partido conservador es el responsable de los fracasos de su organillo semanal.

Ayer empezaron en la plaza de la Constitucion las obras para la colocacion de la estatua del ilustre filántropo D. José Maria Muñoz.

Trátase en Murcia de construir en breve plazo una nueva plaza de toros de mas capacidad y mejores condiciones que la existente en la actualidad.

Esto debe animar á los aficionados de Orihuela para dejar de hablar tanto y obrar mas.

Supone *El Diario* que dentro de un plazo mas ó menos largo dejará de publicarse algun periódico local.

Es cierto. De uno sabemos que está ya á las últimas.

Y conste que no es *EL ORIOLANO*, porque aun le sobran elementos de vida.

Como quiera que hasta primero de Noviembre no toman posesion de su cargo los nuevos diputados provinciales, hasta ese dia continuará presidiendo la corporacion municipal el señor D. Francisco Ballesteros.

La Administracion de Propiedades é Impuestos publica una circular haciendo saber que en fin del mes actual termina el plazo de cobranza voluntaria para la adquisicion sin recargo de las cédulas personales, por haber dado principio en 1.º de Julio último, incurriendo en el procedimiento de apremio los que dentro del período que falta no se provean de dichos documentos, con arreglo á lo prevenido en el art. 39 de la Instruccion.

A fin de que no sufran este perjuicio así como el tener que abonar además del valor de la cédula y recargo municipal, el del duplo de la misma, se avisa á todos lo que carezcan de ella, para que se apresuren á obtenerla; pues pasado dicho plazo, se procederá contra los que aparezcan en descubierto con arreglo á lo prevenido.

He aquí la clasificacion que hace *El Liberal* de Alicante de los candidatos que han obtenido el triunfo en las tres circunscripcio-

nes de la provincia en que ha habido elecciones para diputados provinciales.

Denia.

D. José Antonio Cervera Cardona, conservador.

Cristobal Salvá Orts, conservador.

Buenaventura Quero Bertomeu, adicto.

Romualdo Catalá Catalá, adicto.

Orihuela.

D. Joaquin Gonzales, adicto.

Rafael Sala, adicto.

Francisco Ballesteros, adicto.

Julian de Torres, adicto.

Villajoyosa.

D. Francisco Soler, adicto.

Ricardo Perez, adicto.

Alejandro Harmsen, adicto.

Juan B.º Samper, conservador.

El citado colega indica como conservador á D. Cristóbal Salvá, quien segun noticias que tenemos por autorizadas es amigo del gobierno.

Cerca de diez mil pesetas satisface anualmente la Diputacion á la Casa Maternidad de la Beneficencia de esta poblacion.

Esta mañana continuaba abierto el pago á las amas de leche de dos trimestres atrasados.

COMUNICADO.

Sr. Director de *EL ORIOLANO*.

Muy Sr. mio: En el número del sábado último vuel ve *El Diario* á querer probar que he sido disidente del partido constitucional.

La carta de adhesion al Sr. Capdepon, á que hace referencia, ni la ví, ni me invitó nadie á que la firmara.

Dicho esto en serio como acostumbro, y sin temor de que nadie me pueda desmentir, ruego á *El Diario* por segunda vez que no se ocupe mas de mi humilde persona.

Agradeceré á V. se sirva insertar este comunicado en su apreciable periódico, dándole anticipadas gracias su afmo. S. S. Q. B. S. M.—*Francisco García.*

Segun dicen algunos periódicos es ya un hecho la conciliacion entre canovistas y romeristas.

Lo sentimos por *La Crónica* á quien se comprende no le ha de sentar bien que ahora los húsares vuelvan á desarreglarle el partido en la localidad, colocado en los cuernos de la luna por el gran sentido político, experiencia y tacto demostrados por el órgano conservador.

Ha salido de Mallorca con direccion á Madrid donde ha de ser consagrado del 15 al 20 del actual el señor Maura y Gelabert, Obispo de esta diócesis.

El señor Maura hará su entrada solemne en Orihuela á mediados de Octubre próximo.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

ANUNCIOS

GRAN ALMACEN

DE PAPEL ESTRACILLA DE TODAS CLASES

Y FÁBRICA DE SACOS PARA ULTRAMARINOS

PABLO SAMPER SANCHEZ,

PLAZA DE S. CRISTOBAL, N.º 4,

ALICANTE.

Venta al por mayor y menor.

NOTA:

Los papeles que esta casa expende son de superior calidad, contando entre ellos el cuádruple.

Pidanse muestras y se remitirán gratis y francas de portes.

Prontitud en los pedidos.

Mas barato que en fabrica.

CENTRO DE SUSCRICIONES

DE

ANGEL GARCIA MUNERA

Plaza de la Merced número 2.

ORIHUELA.

Esta casa se encarga de servir con puntualidad y economía en todas las obras que se le encomienden de todos los ramos del saber humano, teniendo tambien a su cargo continuar las suscripciones de obras incompletas.

Correspondencia permanente con todos los centros editoriales de Madrid, provincias y el extranjero.

LA MARGARITA EN LOECHES.

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de La Margarita con la otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia La Margarita con todas las similares, ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea

EL ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico doctor don Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que La Margarita de Loeches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como constituyentes. Tienen las aguas de La Margarita mas de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporcion y combinacion en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, si ólís inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que fixpresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y draguerias, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.

Depósito para la venta al por mayor y menor, Farmacia de Ballesteros, Vallet, 18, Orihuela.

PERSIANAS

de cadenilla de hierro. Las mejores que se conocen por su construccion y solidez

DE LA

ANTIGUA Y ACREDITADA FABRICA

DE LA

VIUDA E HIJOS DE M. ALMODOVAR, ASPE.

Representante de la casa en esta poblacion

JUAN RAMOS

Vallet, núm. 11.

FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC

Y GRABADOS DE TODAS CLASES,

DE

J FRAGUA

Grabador de la Real Casa, Premiado con Medalla de Plata en la Exposición Farmacéutica Nacional de 1882 y de la Segunda Clase en la Fabril y Manufacturera de 1884 CALLE DEL NUNCIO, 7, MADRID.

Representante en Orihuela: ANGEL GARCIA MUNERA, plaza de la Merced, 2.

DICCIONARIO BIOGRÁFICO, GEOGRÁFICO,

ESTADÍSTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA

POR ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA con la colaboracion

DE REPUTADOS Y DISTINGUIDOS ESCRITORES

Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografias de los hombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del saber, la Geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española ajustado á la última innovacion hecha por la Academia, está publicándose en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contienen abundantísima lectura.

El precio de cada uno es el de 25 céntimos de peseta en Madrid, 30 en provincias y 25 en Ultramar y el extranjero.

Se suscribe en Madrid en la administración del periódico *El Crédito Público*, Lope de Vega, 46 y 48, bajo, derecha.

AVISO

En la plaza del Rodeo, núm. 25, casa de Manuel Pérez, entendido por Maico se componen y entelan paraguas, sombrillas, antucas y abanicos, y ademas tiene una buena colección de puños para bastones, paraguas, sombrillas etc. etc., todo á precios económicos y servidos con prontitud.

No equivocarse, RODEO, junto al huerto de San Agustin.